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Základní škola Jana Vodňanského

an Vodňanský, kterému je návrh  základní školy v Ho-
lešovicích v Praze 5 věnován, byl významný spisova-
tel, písničkář a filosof. Zabýval se především tvorbou 

pro děti, ale v básních skrýval také jinotaje a hádanky urče-
né dospělým. Základní škola je inspirována právě tímto kon-
trastním a nepředvídatelným kompozičním principem. Uliční 
fasáda působí klidně, uhlazeně a reprezentativně, zatímco ve 
vnitrobloku dochází k rozehrání fasády pavlačemi, nepravidel-
nými okny a výraznou střešní konstrukcí v části venkovního 
hřiště. Pozornost je věnována především pobytovým prosto-
rům pro žáky, a to jak vnitřním, které představují odpočinko-
vé části na chodbách s výhledem do vnitrobloku a možností 
vstupu na otevřenou pavlač, tak vnějším prostorům jako je 
prostorný vnitroblok otevřený do parku, který posiluje celko-
vý charakter školy.

Parcela školy se nachází na lehce zanedbaném pozemku na 
okraji Holešovic, blízko Ortenova náměstí. Z jedné strany k 
pozemku přiléhá ulice Jankovcova, která představuje hlavní 
komunikaci. Počítá   se   také s   obnovením ulice   Přádelní.  
Z těchto dvou fasád má škola reprezentativní vzhled, ovšem 
ve vnitrobloku má výraz jiný. Jednou z hlavních myšlenek bylo 
přizpůsobit zázemí a prostory školy pohodlí žáků. Období, kdy 
děti chodí do školy, pokrývá značnou část jejich života a měly 
by se v této budově cítit vítány a bez jakýchkoliv sociálních 
zábran. Proto jsem se rozhodla zaměřit se především na po-
bytové plochy, kde děti mohou trávit volný čas.

Důležitým pobytovým prostorem je prosklená prostorná ši-
roká chodba, která se nachází před třídami. Je velmi dob-
ře prosvětlená a lze se z ní dostat na venkovní pavlač. Ta je 
orientována do zeleného vnitrobloku. Tyto  prvky propojují   
interiér s exteriérem a jejich hlavním účelem je omezit pocit 
svázanosti a uvěznění a nahradit ho příjemnými vzpomínka-
mi. Také zelený vnitroblok nabízí klidné a útulné zázemí mezi 
zdmi školy. Dítě je zároveň chráněné, ale může si užívat příro-
dy, čerstvého vzduchu a her s kamarády.

Škola byla navržena společně s urbanismem, který navazuje 
na okolní zástavbu a nenarušuje ráz již tak roztříštěných Ho-
lešovic. Návrh zároveň zachovává současnou zásavbu, kterou 
tvoří především budova ztrát a nálezů pro Prahu a nehrozí 
tedy žádné výrazné zásahy. 

J

úvod, situace

Škola je rozdělena do dvou částí, nižší a vyšší. Vyšší část ve 
tvaru písmene L je přístupná hlavně pro žáky. Ve vstupní hale 
se nachází recepce a turnikety, které zamezují vstupu nezva-
ným návštěvníkům. V prvním patře jsou družinové třídy, nej-
mladší tak mají přístup přímo do zeleného vnitrobloku či  mají 
možnost využít malé venkovní hřiště poblíž. V dalších pod-
lažích jsou kmenové třídy, celkem 10 tříd pro nižšší stupeň 
a 8 pro vyšší. Najdeme zde také velké mnozství jazykových 
učeben, jednacích místností, odborné učebny jako je biolo-
gie, chemie, fyzika či kreativní činnosti jako výtvarná výchova, 
hudební výchova, dílny či dokonce cvičná kuchyňka. 

Součástí jsou i tři velmi prostorné sborovny,  které slouží jako 
zázemí pro učitele a zároveň nabízejí administrativní služby, 
kuchyňku a vlastní hygienické zázemí. Zajímavostí této části 
budoby jsou prostory umístěné na nároží. Jedná se o spo-
lečensky významné místnosti jako je například školní klub, 
knihovna nebo studovna. Tyto prostory jsou velmi důležité, 
jak pro osobní růst, tak pro správnou socializaci a rozvíjení 
vztahů. Proto tyto části školy mají tak významnou polohu.  Do-
minantou této části budovy je hlavní tříramenné schodiště, 
které má majestátní vzhled a zároveň je dostatečně prostor-
né i pro velké množsví lidí.

Druhá část budovy nabízí především prostory veřejné. Je pří-
stupná i když je školní část uzavřená. V prvním patře zde mů-
žeme najít velkou jídelnu určenou jak žákům, tak veřejnosti. 
Celá tato část je podsklepená, kuchyň se nachází v suterénu 
a jídelna je pak zásobována výtahem. V přízemí je také byt 
školníka, jehož vstup je zcela oddělený od veškerého provozu 
a škola je pro něj tedy vždy přístupná. 

Důležitými prvky je také velká a malá vnitřní tělocvična. Obě 
sahají přes dvě podlaží, jsou dostatečně prostorné a prosvět-
lené a nabízejí využití šaten a hygienického zázemí. Provoz 
tělocvičen je oddělen od provozu ostatního a tělocvičny tak 
mohou být využívány veřejností. Nakonec bych chtěla zmínit 
velké venkovní hřiště, které svou rozlohou pokrývá celou tuto 
nižší budovu.  Uvolňuje tak místo ve vnitrobloku a představuje 
značnou výhodu pro tvorbu verejných a pobytových venkov-
ních prostor.
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